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Historie baseballu

Kolem roku 1300 údajně hráli angličtí venkovští mlékaři hru Stool Ball, nazývající se podle stoliček, které používali místo met a běhali kolem nich, když se trefili holí do míčku. V 18. století studenti vyměnili stoličky za jakési kolíky zaražené do země a nazvali tuto zábavu Goal Ball. Ve stejné době se také poprvé objevuje slovo Base-ball, které uvádí i Little Pretty Pocketbook vydaná v Americe roku 1762.


Podoba hry, která překročila Atlantik právě do Spojených států, byla známa spíše pod názvy Rounders, Town Ball nebo Boston Ball.


O vzniku baseballu se dodnes vedou spory. Podle americké verze vynalezl tuto hru roku 1839 dvacetiletý kadet Abner Doubleday z Cooperstownu, kde právě proto o sto let později vzniklo baseballové museum a Síň slávy.


Už dne 23. září 1845 založil newyorský úředník Alexander Cartwright první baseballový tým NEW YORK KNICKERBOCKERS. Tento muž napsal také první pravidla, která se s malými obměnami používají dodnes. Rok 1845 by se dal nazvat baseballovým rokem nula, protože od tohoto roku je každý významný okamžik v tomto sportu pečlivě zaevidován v kronikách a encyklopediích. Tak například v roce 1857 byla založena první pravidelná soutěž, ve které hrálo 16 klubů. Od tohoto data nabývá baseball velké obliby. Ostatně baseball byl rovněž oblíbenou kratochvílí amerického prezidenta Abrahama Lincolna a dodnes platí, že první nadhoz sezóny nejvyšší profesionální soutěže Major League Baseball hází prezident Spojených států amerických.


V roce 1869 začal jistý Herry Wright platit svým hráčům za výkon v zápase, a tak vznikl první profesionální tým, který se jmenoval CINNCINATTI RED STOCKINGS, tedy "červené punčochy". Sedm let nato, tedy roku 1876, vznikla profesionální National League, první polovina dnešní známé Major League Baseball, ve které ze začátku hrálo osm týmů. Druhá polovina American League byla založena až v roce 1901 a o dva roky později, v roce 1903, se nejlepší celky obou soutěží utkaly poprvé ve Světové sérii o nejlepší celek světa.


Major League Baseball se tedy rozděluje na Americkou a Národní ligu. Obě mají po čtrnácti týmech, rozdělených do dvou skupin -Východní a Západní. Sezóna začíná začátkem dubna a po sedmi měsících, když každý tým odehraje 162 zápasů, jsou známi vítězové jednotlivých skupin, kteří nejprve hrají o vítězství ve své skupině a pak se dva nejlepší týmy utkají spolu ve Světové sérii na čtyři vítězné zápasy. Prvním majitelem této cenné trofeje se stalo družstvo BOSTON RED SOX, které ve finále 1903 porazilo Pittsburgs Pirates 5:3 na zápasy. Od roku 1905 nebyl vynechán jediný ročník, tedy ani v období druhé světové války. Nejúspěšnějším jsou s 25 tituly NEW YORKS YANKEES.


Baseball se šířil s polem působnosti Američanů a s taženími vojáků americké armády. Odtud lze sledovat původ popularity baseballu ve státech Latinské Ameriky, Japonsku či Tchaj-wanu. V Evropě začíná být také oblíbený především v Holandsku a Itálii. A tak není divu, že se zařadil mezi olympijské sporty. V Los Angeles a v Soulu ještě jako ukázkový sport, v Barceloně se již udílely medaile a ty zlaté získali baseballisté Kuby. Softball se stal olympijským sportem až v roce 1996 na olympiádě v Atlantě. V roce 2005 pak došlo ke stažení baseballu a softballu z programu olympiády pro rok 2012.

Rekordy v oblasti homerunů

1. Homeruny za celou kariéru

	Liga
	Jméno
	Počet

	American League
	Babe Ruth
	708

	National League
	Barry Bonds
	756


2.  Homeruny za jednu hru
	Liga
	Jméno
	Počet

	American League
	Rocky Colavito
	4

	
	Mike Cameron
	4

	
	Charlos Delgado
	4

	National League
	Joe Adcock
	4

	
	Ed Delahanty
	4

	
	Shawn Green
	4


3. Nejdelší homerun
Tento rekord náleží Mickey Mantlymu, který v roce 1953 poslal odpalem míček do vzdálenosti 634 stop, což je 193,24 metrů. Tento rekord je zapsán v Guinessově knize sportovních rekordů jako nejdelší homerun v regulérní sezóně MLB.
4. Rekordy v rychlosti nadhozů
	Jméno
	Rychlost v mph

	Mark Wohlers
	103,0

	Joel Zumaya
	103,0

	Armando Benitez
	102,0

	Bobby Jenks
	102,0

	Randy Johnson
	102,0


Pro představu, je níže uvedena rychlost 100 mph v různých jednotkách, abychom si dokázali představit, jakou neuvěřitelnou rychlost je schopno lidské tělo dát míčku.
100 mph

-
146.67 feet.s-1

-
160.93 km.h-1
2.68 km.min-1

-
44.70 m.s-1

-
1.67 miles.min-1

Pohled na Baseball z herní stránky
Baseball se stejně tak jako Cricket, Softball a podobné sporty, řadí mezi pálkovací hry.
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Obvyklý tvar baseballového hřiště je vidět na přiloženém obrázku. Čtverec tvořený metami má stranu dlouhou 27.45m, "poloměr" hřiště od domácí mety k jeho oblouku bývá okolo 100m.

V baseballu proti sobě hrají dvě družstva o devíti hráčích. Tato družstva se vzájemně střídají ve hře na pálce (v útoku) a v poli (v obraně). Zatímco cílem družstva na pálce je vždy získat co nejvíce bodů (tzv. "oběhů") do závěrečného skóre, snahou družstva v poli je naopak co nejdříve vyřadit (tzv. "vyautovat") tři hráče soupeře.

Hráči družstva na pálce ("pálkaři") nastupují postupně v daném pořadí na domácí metu a snaží se odpálit míč (tvrdý kožený, o průměru asi 6,5cm) nadhozený soupeřovým nadhazovačem. K tomu používají zhruba metrovou kovovou nebo dřevěnou pálku o průměru do 7cm. Pokud se hráči podaří odpálit a oběhnout mety, tedy dotknout se postupně 1.,2.,3. a znovu domácí mety, získává pro družstvo na pálce jeden bod. Obvykle se ovšem hráči nepodaří oběhnout všechny mety najednou (pokud ano, je to ten slavný "homerun"), proto zůstane na některé z met (stane se "běžcem") a pokouší se postoupit dál až po odpalu svého spoluhráče - dalšího pálkaře. I pak ovšem platí, že pokud dosáhne domácí mety, získává pro družstvo na pálce bod.

[image: image3.wmf]s

t

45

,

0

23

,

40

44

,

18

=

=

Velice důležitá věc, je ujasnit si, jakými pravidly se řídí "souboj" pálkaře a nadhazovače. Nadhazovač hází pálkaři ze vzdálenosti 18.44m a každý jeho nadhoz posoudí rozhodčí jako dobrý ("strike") nebo špatný ("ball"). Pokud pálkař nedokáže odpálit tři dobré nadhozy, je aut ("strike-out"), naopak nadhodí-li nadhazovač pálkaři čtyři špatné nadhozy, získá pálkař 1.metu zdarma (bez odpalu). 

Dobrý je takový nadhoz, který proletí nad domácí metou ve výšce mezi koleny a podpaždím pálkaře (na obrázku červeně označená oblast), nebo jakýkoli nadhoz, který se pálkař pokusil odpálit, ale minul míč. Jako dobrý nadhoz se počítá i nadhoz, který pálkař odpálí mimo pravoúhlou výseč hřiště (tzv. "foul-ball"), pokud by to nebyl třetí dobrý nadhoz. Po takovém odpalu je míč mimo hru, pálkař ani běžci nemohou postupovat a pálkař jde pálit znovu. 

Nadhazovač se samozřejmě snaží co nejvíce znesnadnit soupeřovým hráčům jejich odpal. Proto střídá rychlosti nadhozu, nadhazuje točené míče, hází do krajů vymezené oblasti i úmyslně mimo ni. Jeho úkol je fyzicky i psychicky náročný, proto se za zápas vystřídá v družstvu většinou více nadhazovačů (2-3). 

Pálkař se naopak snaží zasáhnout nadhoz co nejpřesněji a co nejprudčeji tak, aby znesnadnil polařům zpracování svého odpalu. V ideálním případě je jeho odpal tak dlouhý, že přeletí vzduchem přes celé hřiště. Takový odpal ("homerun") umožňuje pálkaři volně oběhnout za jásotu spoluhráčů a diváků všechny mety a získat bod, navíc tím dosáhnou bodu i všichni běžci na metách. Takže pokud jsou běžci na 1.,2. a 3. metě, lze jedním odpalem získat pro své družstvo až čtyři body. Tomu se pak říká "GRAND SLAM" .
Vybavení pálkaře
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Pálkař, stejně jako běžec, používá přílbu z umělé hmoty chránící obě nebo jen ucho natočené k nadhazovači podle způsobu postavení v boxu při odpalu.Přilba slouží k ochraně před nepřesně nadhozeným míčem. Baseballový míč je velmi tvrdý, neboť má jádro z korku obalené nitěmi zalitými gumovou vrstvou a na ní je další, silnější vrstva nití. Povrch je potažen silnou kůží. Míček má průměr 6,5 cm a jeho váha kolísá mezi 142 a 156 gramy. Pálka je nejčastěji zhotovena ze dřeva nebo z lehké slitiny. Její délka je 85 až 106 cm a její průměr nesmí měřit víc než 7 cm.
Technika odpalu
1. Základní postoj

V dálkařském území je uvolněný postoj v takovém místě, aby pálkař dosáhl během svého švihu přes celou domácí metu.
2. Přípravný postoj (v okamžiku, kdy je nadhazovač připraven zahájit nadhoz)

V tomto okamžiku hráč ze základního postoje již provede rukama nápřah (přenese ruce do polohy, ze které již následuje pohyb pouze vpřed do švihu).

3. Poloha rukou v přípravném postavení

Ruce držící pálku jsou ve výšce a na úrovni zadního ramene blízko u těla (ramene).
4. Držení pálky

Pálka je držena v prstech (ne v dlani) a pálka je držena v tomto okamžiku volně.
5. Poloha lokte

Loket paže, kterou drží pálku dále od knoflíku (u praváka pravé) směřuje dolů a je u těla.
6. Pálka

Směřuje šikmo vzhůru nad hlavu pálkaře. To umožní „natažení“ zápěstí a tím umožní plný rozsah dukčního pohybu během poslední fáze švihu pálkou.
7. Poloha knoflíkové paže

Loket paže, kterou pálkař drží pálku u knoflíku je mírně pokrčen nebo až natažen a je blízko u těla.

8. Výkrok

Pálkař zahajuje svůj švih z přípravného postavení. Výkrok je velmi krátký se při něm hmotnost těla. Došlap je provede měkce a noha není v koleni pokrčená.

9. Průběh pohybu

Švih pokračuje rotací boků a trupu, kdy paže rotují současně s trupem. Těsně před kontaktem pálky s míčem dojde k rychlé extenzi obou paží. U knoflíkové paže se jedná o velmi krátké dopnutí paže, kdežto u horní paže se jedná o delší pohyb směrem k místu kontaktu pálky a míče. Následuje explozivní pohyb v zápěstí (dukce) do bodu kontaktu. Došvih je uvolněný pohyb, při kterém dojde k dokončení rotace boků a ramen, vykročená noha je v koleni pokrčená a k dokončení švihu pálkou po přetočení zápěstí.

10.  Vedení švihu
V počátku švihu je pálka vedena tak, že knoflík pálky směřuje do prostoru mezi tělo pálkaře a míč. Švih je veden ve směru inside – outsider. Směr odpalu je dám umístěním nadhozu nikoli přáním pálkaře
Správné postavení na pálce:
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Švihová fáze:
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Znázornění dráhy pohybu pálky:
Významné chyby a nedostatky v technice odpalu

Chyby a nedostatky uvedené dále, nám znemožňují efektivní pálení dlouhých odpalů, natož pak homerunů.
1. Nápřah

Většina našich hráčů zahajuje švih nápřahem, který je prováděn až v okamžiku letu nadhozu. To je pozdě a tento způsob vede k tomu, že hráč setrvá v nápřahové pozici velmi krátkou dobu, spíš se v ní vůbec nezastaví a pak následuje rychlé „škubnutí“ za pálku. Tím je švih pálkou veden od počátku rychle a není možno jej akcelerovat. U holandských pálkařů bylo vidět, že se postaví do nápřahové pozice již v okamžiku zahájení nadhazovacího pohybu a pak zahajují švih bez dalšího pohybu vzad.
2. Nadbytek přípravných pohybů před zahájením švihu

Pohyby pálkou nahoru a dolů před zahájením nápřahu vedou jednak ke zpoždění nápřahu, ale také bývají též následkem příliš dlouhého výkroku. Pokud jsou tyto pohyby součástí nápřahu, velmi často dochází ke snížení polohy rukou před zahájením švihu a tím dojde ke švihu v nesprávné rovině.

3. Výkrok
a) Často je vidět výkrok příliš dlouhý, což vede k mnohým následnýk chybám:

· Celkový dlouhý pohyb pálkou, čím bude výkrok kratší tím se také zvyšuje pravděpodobnost kratšího a rychlejšího švihu.

· Snížení úrovně očí, při dlouhém výkroku dojde k tomu, že se sníží výška hlavy od země a tím se samozřejmě sníží hladina očí a změní úhel pohledu na letící míč.

· Při dlouhém výkroku -  vykročení od domácí mety. I když se to jeví jako maličkost způsobí to předčasné vytočení boků, často i hlavy pálkaře a nadhoz není odpalován plným švihem a často je odpalován naslepo.

4. Základní postoj

Je pravdou, že v noha metodických materiálech je psáno, že podstatou základního (počátečního) postoje je „rovnovážnost“ a pohodlnost postoje a ostatní je individuální. Přesto je nutno podotknout některé důležité maličkosti, které je především u nás v lize vidět.

a) Poloha nohou: spousta pálkařů má chodidla příliš blízko u sebe – což může být příčinou velkého výkroku. Pro srovnání, holandští pálkaři začínají v širokém základním postoji.

b) Příliš pevné držení pálky: opět u holandských a italských pálkařů bylo vidět, že v počátečním postoji (i při zahájení švihu) drží pálku velmi volně, dokonce s prsty na pálce pohybují. U našich pálkařů převládá pevné držení pálky, což může vést i tomu, že v závěru švihu, v okamžiku kontaktu pálky s míčem, držení povolí a pak následující efekt je, že nedojde k dokonalému přenesení švihu do míče ( neodpálí „přes“ míč ). Výsledkem je pak pomalý odpal do vnitřního pole.

c) Předčasné zaujetí počátečního postoje: tato chyby patří spíše do oblasti taktických otázek, ale stojí ji za to zde uvést. Tento problém se týká víceméně zkušených hráčů. Pálkař mnohdy zaujme postavení v dálkařském území dříve než je nadhazovač či zadák připraven ke hře. Pak dochází k delšímu soustředění na odpal a může dojít k tomu, že hráč neudrží pozornost. Při vlastním švihu už není plně koncentrovaný na míč. Zkušení pálkaři většinou vstupují do dálkařského území, až v okamžiku, kdy se nadhazovač s zadákem domlouvá na výběru nadhozu. Zaujme uvolněné postavení a pak  až je nadhazovač připraven nadhazovat zajme základní postavení. Nikdy tam nestojí předčasně dlouho.

5. Směr vedení švihu

V základním postoji mají někteří naši pálkaři pálku daleko od těla. Z této polohy nemohou vést švih jinam než ve směru outside – inside a výsledkem je zatáhnutý odpal do zázemí (faulbol) nebo odpal neodpálený plnou silou. Míč je zasahován z vnějšku míče a no přímo proti směru pohybu letícího nadhozu.
Při zahájení švihu někteří pálkaři vedou nejprve ruce vně od těla (natáhnou paže) a pak pokračují rotaci s nataženými pažemi a výsledkem je opět švih ve stejném směru jako v předešlém případě.

U dobrých pálkařů je naopak vidět švih pálkou ve směru inside – outsider, čímž mohou dosáhnout odpalu do všech částí pole. Také se ukazuje, že tento směr vedení pálky umožní rychlejší přenesení pálky do místa kontaktu, důsledkem mohou být odpaly razantnější a také tím pálkař získá o „něco málo více“ času na rozhodnutí zda švihnout, či nikoli.
6. Neakcelerovaný švih

Jednou z příčin této chyby je, že pálkař má příliš napjaté svaly, chybí uvolněnost v počátečním postavení a v průběhu pohybe a z tohoto důvodu nelze provést švih s patřičným zrychlením. Nejčastější příčinou je však špatná silová připravenost pálkaře. Bez tohoto předpokladu nelze pálkou švihnout rychle a natož pak ještě během švihu zrychlovat.

7. Uvolněné držení pálky v okamžiku kontaktu s míčem

Tuto chybu může vyvolat pevné a křečovité držení pálky v počátku švihu. Síla zápěstí je další příčinou toho, že místo aby pálka udeřila do míče a míč odpálila proti směru nadhozu, tak po kontaktu pálky s míčem pálka od míč „odskočí“ směrem zpět. Tento problém nastane u rychlejšího nadhozu, kdy by se dalo dokonce říci, že nadhoz pálku vyrazí pálkaři z rukou. U pomalejšího nadhozu , kdy náraz míč do pálky není tak velký i hračka i hráč se slabým zápěstím může odpálit správně. Proto se tato chyba markantněji projevuje proti rychlým nadhazovačům.
8. Přenášení hmotnosti těla

Je většinou považováno za příčinu špatného odpalu, ale nemělo by být chápáno jako příčina, nýbrž jako důsledek jiných chyb, které toto špatné přenesení hmotnosti vyvolají. Souvislostí může být velice mnoho a e velmi obtížné tuto příčinu objevit. Dlouhý výkrok způsobí také odpal s hmotností těla na stojné noze a výsledkem je dopal do vzduchu, špatný rotace boků, nedotočení odpalu, opět pálkař skončí s hmotností těla na stojné noze. Předčasné přenesení hmotnosti je často způsobeno tím, že pálkař přenáší hmotnost těla na výkročnou nohu současně s pohybem nohy. Zajímavou (a často přehlíženou) příčinou špatného přenesení hmotnosti těl při švihu je poloha hlavy. Je to otázka šíjových reflexů. Ty způsobí, že při předklonu hlavy je hmotnost těla spíše na špičkách nohou a naopak při záklonu hlavy dostane pálkař hmotnost těla na paty. Výsledkem je opět švih s hmotností těla na stojné noze.
Fyzikální veličiny působící během fází odpalu

Předpokládejme že zvolené hodnoty níže v tabulce jsou zvolené rovnoměrně, a rychlost nadhozu průměrně tak, aby se za těchto podmínek mohl v případě dobrého zásahu míčku uskutečnit homerun.
	Hmotnost pálkaře :
	85 kg.

	Výška pálkaře:
	185 cm

	Hmotnost pálky:
	0,936 kg (33 oz.)

	Váha míčku :
	145 g

	Poloměr míčku:
	3,66 cm

	Rychlost nadhozu:
	144,84 km/h

	Minimální délka homerunu:
	90 m

	Obsah příčného řezu míčkem:
	0,0023 m2


Kinetická energie (též pohybová energie):
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- je jeden z druhů mechanické energie, kterou má pohybující se těleso. Velikost kinetické energie závisí na hmotnosti a rychlosti tělesa. Je-li těleso v klidu, má nulovou kinetickou energii. 
Jaká je kinetická energie baseballového míčku, při rychlosti nadhozu 90 mph a za jak dlouho doletí míček na domácí metu???                    
m = 0,145 kg ; v = 144,84 km/h; s = 18,44m;
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- Takže čas, který nám vyšel je velico krátká doba, protože pálkař se za 0,45 s musí vyhodnotit nadhoz a provést švih.
Šikmý vrh
- je pohyb tělesa v homogenním gravitačním poli, při kterém počáteční rychlost svírá s horizontem nenulový elevační úhel. Pokud vrh probíhá ve vakuu, pohybuje se těleso po parabole, ve vzduchu (tzn. s nezanedbatelným odporem vzduchu) po tzv. balistické křivce. Je známo, že nejdelšího odhodu, resp. odpalu dosáhneme odhodem, resp. odpalem pod úhlem 45o ve vakuu. V případě ve vzduchu je optimální úhel 42o.
[image: image13.wmf]2

2

1

Sv

C

F

x

x

r

=


Šikmý vrh s nulovou počáteční výškou:
[image: image14.wmf]r


- D je délka dopadu ve vakuu, v0  odhodová (v našem případě odpalová) rychlost, D s čarou je délka dopadu při pohybu po trajektorii ješ se rovná balistické křivce
Uvažujme hodnoty zadané výše v tabulce. Jaká je počáteční rychlost míčku při odpalu v případě, že chceme dosáhnout odpalu minimálního homerunu, dle basebalových pravidel, což je přibližně 90m, do jaké maximální výšky míček doletí a jakou dobu bude ve vzduchu, než dopadne na zem??? D = 90m ; úhel alfa = 45o; g = 10 m/s; 

[image: image15.wmf]2

2

1

Sv

C

F

x

x

r

=

[image: image16.wmf]N

Sv

C

F

x

x

03

,

0

2

23

,

40

0023

,

0

29

,

1

5

,

0

2

1

2

=

´

´

´

=

=

r


[image: image17.png]



[image: image18.png]



[image: image19.jpg]PAa patkate a bétce

Basavalions mic




[image: image20.jpg]



Budeme-li dále uvažovat, že při letu ve vzduchu se dolet míče snižuje v rozmezí 40 – 60 % v závislosti na atmosferických podmínkách, je zřejmé, že potřebná síla, kterou pálkař potřebuje k odpalu bude vyšší, stejně tak jako počáteční rychlost. Uvažujme, že redukce doletu bude 50%, v tom případě, jakou musí mít míček počáteční rychlost, aby překonal hranici doletu 90m???Na kolik se sníží dolet oproti podmínkám ve vakuu???
[image: image21.jpg]


Dolet se sníží na polovinu.
Tlakový odpor
Pohybuje-li se těleso v kapalině nebo v plynu, působí na ně prostředí odporovou silou zvanou odpor prostředí. 
[image: image22.jpg]



- Cx – odporový součinitel závislý na tvaru tělesa a jeho orintaci vůči směru proudu( pro kouli = 0,5 ), 
[image: image1.wmf]r

- hustota prostředí( pro suchý vzduch=1,29 kg.m-3), S -  obsah příčného řezu tělesa v rovině kolmé na směr pohybu ( m2 ), v – relativní rychlost tělesa vůči prostředí.
Jaký odpor klade vzduch nadhozenému míčku v suchém vzduchu???Při rychlosti nadhozu 90 mph???
[image: image23.png]


Cx = 0,5 ;  = 1,29 kg.m-3  ; S = 0,0023 m2 ; v = 40,23 m/s
[image: image24.wmf]2

2

1

Sv

C

F

x

x

r

=


[image: image25.wmf]r


Závěr:
V případě, že budeme odpalování uvažovat v reálném zápase za reálných podmínek, je zřejmé, že dosažení dlouhého a povedeného odpalu se nám tak snadno nezdaří. V běžném zápase je kromě prostředí, které není vakuem ještě mnoho dalších faktorů, které ovlivňují odpal. V prvé řadě, se jedná o celý průběh pobytu tzv. „na pálce“, kdy jen jeden z mnoha nadhozů, které letí od nadhazovače je optimální pro homerun. Tyto nadhozy, mění za letu směr, popřípadě rychlost, takže efektivní zasažení míčku je velice složitá, mnohdy až náhodná záležitost. Z atmosférických podmínek lze třeba uvažovat směr a sílu větru a atmosférický tlak. V podstatě všechny vlastnosti, které ovlivňují i let projektilů v balistice. V MLB jsou zápasy hrány na stadionech, kde je proudění vzduchu tak, aby omezovalo let míčku, znemožněno není třeba se tolik větrem zabývat, nicméněě na úrovních nižších soutěží, je vítr jeden z faktorů, který délku  odpalu ovlivní nejvíce. Další věc, která silně ovlińuje odpal je velikost elevačního úhlu, protože ta se odpal od odpalu můžu lišit, především vzhledem k umístění nadhozu. Budeme pomíjet, že by pálkař dělal chyby v odpalu, protože potom z výše uvedených chyb techniky odpalu vyplývá, proč se vlastnosti optimálního odpalu při provedení chyby toliko liší od  odpalu reálného.
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